

# 从转场游牧到定居兴牧， 讲述哈萨克牧民的“诗和远方”

## ——导演阿迪夏·夏热合曼、周军谈电影《远去的牧歌》

■文/本报记者 赵丽

由新疆维吾尔自治区党委宣传部、新疆维吾尔自治区新闻出版广电局、天山电影制片厂联合出品的电影《远去的牧歌》以哈萨克族牧民胡玛尔和哈迪夏两家人因一次意外事故造成的矛盾展开故事，演绎了40年来草原轮回迁徙的生活，以及在这种生活方式下的时代变迁、人物心路历程，聚焦转场游牧过程中的人文故事和自然景观，展示了世代逐水草而居的中国哈萨克族为代表的牧民，自改革开放以来，在党的定居兴牧政策引导下、在保护草原生态的时代背景下，告别过去、迈向新生活的美好图景。

日前，影片两位导演阿迪夏·夏热合曼、周军讲述了电影《远去的牧歌》拍摄背后的故事。



### ◎ 着重表达哈萨克族的厚重与深沉

在创作《远去的牧歌》之前，导演阿迪夏·夏热合曼和周军就决定拍摄一部不一样的新疆题材电影。

“在很多生活在城市里的人看来，哈萨克是一个特别浪漫、美好的民族——牧民骑上一匹骏马，高唱着动听的民歌，在蓝天白云下的草原上驰骋，真的有一种令人向往的‘诗和远方’的意味。”在阿迪夏·夏热合曼和周军看来，哈萨克牧民过着极富色彩的生活。“但回过头来看，这些最有哈萨克民族色彩的元素，比如阿肯弹唱、姑娘追、摔跤、赛

马等，过去的电影都已经拍过了。这次我们希望拍一部不同于以往的电影，将哈萨克民族的厚重、深沉、含蓄、隐忍、坚毅、执着表现出来。”

两位导演的想法得到了天山电影制片厂厂长高黄刚的肯定。在深入生活挖掘素材的过程中，阿迪夏·夏热合曼和周军发现，随着我国社会发展进程的加快，哈萨克族牧民选择定居生活方式的越来越多，而沿用传统方式转场的家庭在逐渐减少。“草原民族‘四季游牧’这一经过上千年人文历史积淀的生活

方式，正在从我们眼前渐渐消逝。”两位导演决定通过一部电影来展现这种变迁，并在对哈萨克族游牧文化进行全景式抢救性记录的同时，彰显哈萨克族为代表的牧民与全国人民一道脱贫致富奔小康的时代主旋律。

在创作之初，编剧高黄刚、哈依夏·塔巴热克和周军在剧本写作中遇到了不少困难，其中最重要的一点就是，他们需要说服自己。“我们希望通过影片表现时代的变迁，但这个时代究竟是什么？我们有时

候也说服不了自己——该怎样界定哈萨克从游牧转场的传统生活习俗转向定居的这种改变呢？”周军说。

在电影《远去的牧歌》研讨会上，著名评论家李准表示，《远去的牧歌》应当反映一个旧时代的过去和一个新的时代到来。他引用恩格斯的观点，指出任何一种高级的文明形态，终将会被一个更新的、更高级的文明形态所代替。“听过李准老师的一席话，我们一下子就豁然开朗了，他说的不正是哈萨克牧民生活变迁的演进方向嘛！”周军表示。

### ◎ 边拍边调整剧本，彰显哈萨克牧民对草原的敬重

随着拍摄的不断深入，阿迪夏·夏热合曼和周军愈发深入地认识了哈萨克民族的特性。“他们有一种世代相传、根深蒂固的生态保护理念。”周军说，对于游牧民族而言，草是最重要的生态要素，因为只有水草肥美的地方，才能喂养好他们的牲口。“哈萨克牧民对于草原的敬重，就如同汉族人对于土地的敬重。”周军介绍，很多哈萨克族老人都会对孙辈道出一段朴实却深刻的老话儿：“不能砍树，因为树没了鸟就不会飞来，鸟不来蝗虫就会变多，蝗虫一多草就没了，草没了羊吃什么？”

与此同时，哈萨克牧民豁达、乐观的生活态度，也令阿迪夏·夏热合曼和周军印象深刻。“记得有一次，在蒙蒙细雨中，我看到五六个哈萨克族

小伙子在放羊之余坐在草地上喝酒聊天，一直喝了好几个小时，完全不在乎雨水打在他们身上。他们的快乐很简单——只要跟好朋友在一起做自己喜欢的事，什么风霜雨雪都不是事儿。就这个角度而言，哈萨克牧民的精神境界是很高的。”

在阿迪夏·夏热合曼看来，哈萨克牧民对生死问题看得更开。“哈萨克人一年四季在不断的转场迁徙过程中，转场路上随时面临着突如其来的天灾人祸和生老病死，因此对于生命诞生、成长与逝去的态度更加淡然。无论伤痛多么刻骨铭心，生活还是要继续，这样的世界造就了哈萨克牧民坚韧、隐忍的民族性格。”

在影片中，两位导演启用了一部分牧民演员，同时也选用了一些来自

城市的演员。“有些演员很早就因为读书离开了草原，已经很多年没有回来过，男孩子连农活都不会干了，女孩子也不会挤牛奶了。这种文化的断层，是值得关注的。”

阿迪夏·夏热合曼举了个例子：过去在草场间转场，只有依靠骑马和步行，行走的路线是相对固定、周而复始的。在转场的过程中，牧民按照最传统的方式分工，例如男人赶着羊群在前面走，女人将行李等大物件绑在骆驼身上在后面跟着走。“但后来不同了，大多数牧民都优先选择驾驶机动车转场，即便走错路也没关系，汽车掉头重新再走就是了。这就是时代发展带来的改变。”阿迪夏·夏热合曼说。

创作《远去的牧歌》的另一个挑战，在于提高影片的观赏性。如何将

电影拍得更具观赏性、更有戏剧张力，长期以来都是一项重大课题。两位导演采取的方法是边拍边调整剧本，拍摄现场一发现问题，就及时修改剧本。

“例如我们设计的弟弟在离婚后回到草场的段落，就很有看点。在过去，哈萨克牧民很少会离婚，夫妻俩无论是和谐还是隐忍，基本都是厮守一生。为了表现哈萨克牧民的思想观念发生了深刻的转变，我们就勇敢地设计了弟弟离婚的情节。”周军表示，“另外影片中有一场马追车的戏，也颇具一种文明抗争的意味——马是传统的标志，车是现代的符号，牧民明知骑马很难追上汽车，但还是要拼命追赶，这就彰显出哈萨克牧民那种坚定、倔强、不服输的气质。”

# 《雷霆沙赞!》主演扎克瑞·莱维： 有点儿“中二”，有点儿“天真”

■文/本报记者 杜思梦

由华纳兄弟影片公司出品的最新DC超级英雄电影《雷霆沙赞!》将于本周五(4月5日)登陆中国内地影院。影片主演扎克瑞·莱维近日空降北京，与中国媒体畅享台前幕后。



### 少年心硬汉身

拥有六大神力的“超级英雄”沙赞在电影里的真实身份是一个不满14岁的小男孩比利·巴特森，这个意外获得天赐神力的小男孩每当遇到麻烦的时候，只需要冲着天空大喊“沙赞”就能瞬间从“正太”变身“猛男”，飞天遁地释放电力。

与之形成反差的是，比利·巴特森的“中二”本性让沙赞频频出丑，加之扎克瑞的搞笑功力，几乎颠覆了观众对“超级英雄”的认知。

少年心硬汉身，扎克瑞坦言，这是沙赞和其他DC英雄最大的不同，但在在他看来，无论什么年龄，都会拥有英雄梦：“我从小就想当一个超级英雄，现在长大了，依旧想成为一个超级英雄。可以说，能够饰演沙赞把我儿时的愿望清单逐一实现了，特别幸福！”

### 我还是个孩子

沙赞这个“超级英雄”实在有些另类，在扎克瑞看来，变身沙赞的比利·巴特森总有点儿“不情愿”，“他好像是被迫卷入了一个超级英雄的故事，虽然每个人都需要他们，但他们却总是表现出“不情愿”的样子。”

谈及扮演这个少年的心路历程，扎克瑞直言“很幸运”，“《雷霆沙赞!》的故事又严肃又有喜感，它不暗黑、不冷酷，它实际是在讲一个孩子的成长过程，有一种家庭的温馨感，跟传统的超级英雄故事很不一样。”

电影中，拥有“猛男”身材的沙赞，装的是一个14岁男孩的灵魂，要演出这种反差感，挑战巨大。

身高1米93的扎克瑞并不“担心”，尽管已经38岁，扎克瑞仍旧自称自己“还是个孩子”，他告诉记者，之所

以能拿到“沙赞”的角色，就是这个原因，“我的内心就是一个孩子，很想要长大的那种。”

生活中的扎克瑞“很傻很天真”，他自嘲自己有点儿“中二”，有点儿“搞笑”，喜欢打电动、看漫画，因为他觉得“这些都是很重要的事”，他说，希望到95岁的时候，还可以这样“傻傻地、天真地享受人生”，而这正是他保持“赤子心的方式”。

### DC宇宙最欢乐“超级英雄”

除了自带童心未泯气质，扎克瑞表示，他与角色最大的共同点就是“心灵的纯洁”。现实生活中的扎克瑞从小就希望“只做好事”，就连打电动，他都无法忍受选择邪恶角色，“我特别特别希望我能够一直做好人，如果偶然做了一个坏事，即使是在游戏里，我都觉得不行，要重启游戏”。扎克瑞自信，自己表演时已经将这种气质注入了沙赞体内，“我喜欢扮演沙赞，也是因为纯洁的心，正是因为他有纯洁的心，所以才被巫师选为‘天选之子’。”

对于即将上映的影片，扎克瑞表示，希望中国观众走进影院，在他看来，如果要选出DC宇宙中最有喜感、最有青春感、最欢乐的“超级英雄”电影，应该是《雷霆沙赞!》。

## 《最后一公里》北师大路演

本报讯 讲述脱贫攻坚真实事件的电影《最后一公里》于3月29日在北京师范大学举办路演，导演李伟、制片人杨旭率主演李彦锋、王雨晗、钟卫华、苗苗等出席映后见面会，与在场学生和媒体围绕影片创作进行了交流。

《最后一公里》背后的故事发生在四川宜昌。此前，由于天灾人祸，村里期待依靠修路走出去实现脱贫的愿望落空，青年党员李双洪临危受命出任村党支部书记，经历过同全村百姓的

摩擦与和解，最终整个村落找到了共同富裕的新途径。

在《最后一公里》前，导演李伟和编剧等主创都没涉足过农村题材故事片的创作。之所以作出这样的决定，李伟坦言，过往的人生经历让他对农村有憧憬、有向往，更有情结、有责任，他也希望通过自己的作品让新一代的年轻人对未来的中国新农村有全新的认识。

(影子)

## 《祈祷落幕时》定档4月12日

本报讯 根据日本著名推理小说作家东野圭吾同名小说改编的《祈祷落幕时》近日发布定档海报，宣布电影将于4月12日在国内公映。

该片由东野圭吾本人担任编剧，阿部宽、松岛菜菜子等实力派演员联袂主演，讲述东野圭吾笔下最出名的角色“加贺恭一郎”侦破连环杀人案并最终揭开自己身世的故事。影片在日本公映时曾蝉联三周票房冠军。

在此次发布的电影定档海报上，

演艺生涯首度合作的阿部宽和松岛菜菜子占据着核心位置。阿部宽目光锐利似乎是在比对证据，松岛菜菜子则手持电话满眼泪光，凶案现场、剧院、狮子雕塑等元素醒目地散布在两人身后。而在这张灰蓝色调为主的海报中间还有一束暖光倾斜而下，既是舞台落幕之光，又是人性善意之光，也预示着电影终将会有一个温暖人心的结局。

(关耳)

## 《毕业旅行之逍遥骑士》改档4月19日

本报讯 原定4月1日上映的电影《毕业旅行之逍遥骑士》应第九届北京国际电影节官方单元“一带一路”的特别邀请，成为该单元的重点推介国产影片，因此改档4月19日全国上映。

该片由郭奎承执导，方华担任出品人兼总制片人，方雪君担任制片人，安紫依、田雨、张朔斌、赵一凡、于天奇等联合出演。《毕业旅行之逍遥骑士》是一部“摩托旅行”公路喜剧电影，在最新人物海报中，清新阳光的

海边彰显着美好与自由，也让人更加好奇这场踏上心灵的毕业之旅，究竟有着怎样的故事与秘密。

在这组人物海报中，众人置身海边，享受着平静、自由，仿佛看到了他们得到释放的内心。主演们充满青春的面孔让人一下唤醒毕业时的美好回忆，而实力派演员田雨则发挥其喜剧天赋，一身“摇滚范儿”颇具喜感，同时也印证了电影Slogan所说的“在路上，我们永远年轻”。

(关耳)

影星银幕 Star Screen

影星巨幕

最大:100mX25m

电影银幕12m以下可折叠包装  
 $\beta=1.6-2.5$   
光学指标可控  $2\alpha=55^{\circ}\sim 45^{\circ}$   
增益比>150:1

地址:芜湖市鸠江经济开发区龙江路68号  
电话:055315311888 5312888  
联系人:苏滨13705530078 夏晓杰13909636999  
传真:055315311999  
邮箱:wfrjym@263.net

地址:马鞍山市当涂县太白镇工业集中区  
电话:05556827667 6827668  
联系人:苏滨13705530078 夏晓杰13909636999  
传真:05556827669  
邮箱:wfrjym@263.net

芜湖影星巨幕有限公司 安徽影星银幕有限责任公司

广告